



從虐兒事件反思 維護生命的推動（上）

李福生執事 (教區婚姻與家庭牧民委員會前主席)

近期一連串的虐兒事件引起了社會大眾的關心與討論，討論重點主要在於如何及早識別危機家庭並及早介入，如提升老師、社工及鄰社的醒覺性，這些討論都有助我們從事件取得啟發，惟本文會從維護生命的角度作出信仰反思，期望能推動社會建立正面的生命價值觀。



教會經常提醒我們要在生活中活出信仰，我們怎樣相信、我們怎樣生活。以下我會選取教宗方濟各在《愛的喜樂》宗座勸諭中的提醒來作分享：

在家庭所體驗的喜樂，亦為教會的喜樂。「家庭教會」，家庭也是子女接受信仰培育的場所。父母必須負起這個重大的培育使命。子女不是家庭的財產，他們自己的人生、愛也藉著慈悲和寬恕結出美果。（《愛的喜樂》1；15-18；27）

教宗提醒了父母的角色，負起培育的使命，父母也要學習以慈悲和寬恕去愛子女，陪伴子女成長。但教宗深切明白不少家庭所面對挑戰，家暴問題是令人痛心的情況。

在第三章，教宗提出我們應藉耶穌認識家庭的聖召：夫婦之愛要求夫婦意識到他們在負責任的父母職方面背負的使命、「嬰兒不是該有的，而是恩賜的」，乃是「來自其父母出於夫婦之愛的行動」、家庭若是生命的聖所，是孕育生命和關顧生命的場所、家庭保護任何階段的生命。（《愛的喜樂》68；81；83）

反
思
虐
兒
事
件





教宗指出生命是一份恩賜，生命來自父母藉著愛的結合而生育繁衍，家庭也就是生命的聖所，夫婦共同背負了負責任父母職的使命，愛護及培育生命。

教會蒙召藉著推行合適的牧靈工作，與父母合作，協助他們履行教育使命。教會必須時刻幫助父母認清自己的角色，讓他們明白在領受婚姻聖事後，他們已成為子女教育的執行者。藉著教育子女，父母建立教會，從而領受了天主賦予的召叫。（《愛的喜樂》85）

教宗循循引導：在家庭活出的愛，為教會生命提供持久不斷的力量。「婚姻的結合意義時刻提醒我們，這愛會不斷增長和深化。夫婦在愛中結合，體驗父職、母職的美好，互相分享他們的計劃和努力、期盼和憂慮，並學習互相照顧、彼此寬恕。在這愛內，他們慶祝歡樂的時刻，且在人生的艱苦時期互相扶持。這種無條件的彼此交付所呈現的美，新生命誕生所帶來的喜樂，對家庭裡由幼兒至長者各成員所表達的關愛等等，都是回應家庭聖召所結出的一些美果。（《愛的喜樂》88）

在第五章果實纍纍的愛中，教宗提出：家庭不僅是孕育新生命之地，也視生命為天主的恩賜、上主把新生兒託付給為人父母者，他們以迎接新生命開始，每個在母腹內孕育的小生命，都是天主聖父和祂無窮聖愛內一個永恆的計劃。（《愛的喜樂》166；168）每個孩子都有權獲得父母的愛；為使孩子健全和順利地成長，雙親的愛都是不可缺少的。

教宗在第六章提出教會的牧靈建議，包括：教會願意以謙遜之情和同理心接觸家庭，並「陪伴每一個家庭，好讓他們尋找好的方法，克服他們遇到的各種困難。」不是通過講解一套規條就可以解決問題，而是要提倡一套價值觀，回應人的需要，甚至在世俗化的地區亦然。」

提供有關婚姻的培育，陪伴準婚夫婦在愛中成長，不論是婚前培育或長期的輔導，都應協助準婚夫婦不要把結婚視為終點，而應把婚姻視為不斷推動他們前進的召叫。準婚新婚持續培育夫婦不應期望對方是完美的，而應放下各種幻想，接受對方的真貌：尚未達致圓滿，仍須繼續成長，在婚姻生活的旅途上邁進。如果經常以批評的目光面對配偶，這顯示夫婦沒有視婚姻為共同努力的事業，是必須要心懷忍耐、體諒、包容和慷慨。這個旅程經歷不同階段，要求夫婦慷慨地奉獻自己。當夫婦把婚姻視為責任，必須排除萬難，那麼所有危機都是一個契機。（《愛的喜樂》200-201；206-207；211；218；220；232）

夫婦要共同面對婚姻成長路上的挑戰：有些普遍的危機幾乎可見於所有婚姻關係，例如：新婚夫婦須學習怎樣磨合和不再依賴父母；子女剛誕生時，為夫婦的情緒帶來新的挑戰；為養育孩子，夫婦須改變生活習慣；子女進入青春期後，夫婦須耗費精力照顧他們，導致夫婦關係不和；夫婦在「空巢期」（子女離家生活）重新審視他們的生活；夫婦年邁的父母需要照顧，夫婦須付出更多時間陪伴和照料他們，有時可能要作出困難的決定。這些困難的情況可導致恐懼、內疚、消沉或疲憊，並會嚴重影響婚姻關係。（《愛的喜樂》235）

在某些情況下，為顧全個人的尊嚴和子女的益處，必須懂得拒絕對方過分的要求，嚴防不義、暴力或長期的虐待。我們應明白到「有時分手是無可避免的，甚至在道德上是必要的，尤其是為了保護較脆弱的配偶或年幼的孩子不要因虐待與暴力、侮辱與剝削、疏離與冷漠，而遭受嚴重傷害。」然而，「分居應是在所有和好的努力都徒勞無功後，才採取的最後方法。」

為分居、離婚或被遺棄者提供牧靈指導時，必須作出特別的分辨。對於遭受不義對待而分居、離婚或被遺棄的一方，或是因被配偶虐待而無法與對方一起生活的人，應給予特別的關心。教會即使體諒夫婦經歷的矛盾，也必須繼續為軟弱者發聲。他們就是默默地受苦的孩子，我們對於家庭重要的牧靈任務是堅固他們的愛，幫助他們醫治創傷。（《愛的喜樂》241-242；246）